



## УПРАВЛЕНИЕ И ПРОЕКТИРОВАНИЕ

**А. Караваев**

Феномен патриотизма в современной России

**43 – 48**

**С. Воробьёва**

Разработка программ профилактики социальных зависимостей подростков

**49 – 53**

**А. Русаков**

Идея координации спонтанных воспитательных очагов

**54 – 56**

**Ю. Мануйлов**

Воспитание средой: управленческие задачи

**57 – 58**



## ФЕНОМЕН ПАТРИОТИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

**А. КАРАВАЕВ**

Материалы статьи могут быть использованы как одна из тем уроков по патриотическому воспитанию школьников, а также как тема внеклассного мероприятия. В последнем случае рекомендуется использовать соответствующие видеоролики из истории Великой Отечественной войны, отечественного спорта и успехов развития оборонного комплекса. Уместно использование патриотических песен, песен военных лет. Изучение патриотизма как феномена общественной жизни также необходимо дополнить конкретными примерами современной патриотической работы, в том числе на примере местного краеведческого материала.

Патриотизм (от греч. patriotes — соотечественник, patria — родина, отечество) — преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам<sup>1</sup>. «...Одно из наиболее глубоких чувств, закреплённых веками и тысячелетиями обособленных отечеств»<sup>2</sup>.

Не останавливаясь на различных трактовках понятия «патриотизм», обратимся к изучению патриотизма в качестве механизма выживания и развития страны. Роль патриотизма как механизма выживания и развития страны стала особенно заметной в годы Великой Отечественной войны. Актуализация внешней угрозы привела в действие механизм согласования инстинктов и интере-

<sup>1</sup> Толковый словарь по философии. [www.term.ru](http://www.term.ru).

<sup>2</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч. 5 изд. Т.37. М., 1971. С. 190.



<sup>3</sup> Все русские.  
Vserusskie.ru >  
encyclopedia/...

[ 27 - 42 ]  
Концепции  
и системы

44

сов выживания основной части населения страны, направленный на отражение немецко-фашистской агрессии. В чрезвычайных условиях военного времени и партийно-государственные руководители всех должностных рангов, и рядовые труженики города и села объединили свою организационную, исполнительскую, трудовую и творческую энергию ради достижения великой цели — Победы над фашистами. Все имеющиеся ранее политико-идеологические и экономические противоречия были временно вытеснены действиями центроостремительной силы — единения советского (как тогда многие говорили — русского) народа.

Иллюзии быстрого преодоления возникшей беды рассеялись за месяцы первого года войны. Организации результативной военно-патриотической работы на фронте и в тылу способствовало обращение руководства страны к глубинным патриотическим корням русского народа, которые во многом, если не сказать больше, связаны со славой нашего оружия и мужеством воинов, защищавших свою Отчизну.

Напомним, что во время Великой Отечественной войны активно и повсеместно используется то, что сегодня называется «public relations», а именно, личные встречи партийно-государственных руководителей с фронтовиками и тружениками тыла. Газеты начинают публиковать статьи и очерки о былых победах русской армии. По радио звучат не только военные сводки, напоминающие о неслыханных тяжестях боёв, но и пропагандирующие любовь к Родине и ненависть к врагу. При этом исключительное влияние приобретают всем известные песни военных лет.

Как известно из теории менеджмента, наибольший информационно-психологический эффект можно получить только при одновременном комплексном воздействии на человека либо группу лиц управленческих сигналов, поступающих по различным передаточным каналам и в различных формах.

В период войны реализация подобного принципа результативного менеджмента выразилась в умелом применении, помимо прочего, средств кинематографа, театра, литературы, поэзии и прозы, благодаря которым воспевалась любовь к Родине; священная ненависть к врагу; непоколебимость, самоотверженность русского народа; бесстрашие и доблесть его прославленных героев.

Спецификой проявления народного патриотизма в организованной свыше и самостийной формах стало использование щитов, плакатов, на которых прописывались пословицы и поговорки. Приведём лишь некоторые из них: «Ползёт гад на Ленинград и сам не рад», «Москва — что гранит: никто её не победит», «К Москве — Хох!, а от Москвы — Ох!», «Фашист гадок — на убийства падок»<sup>3</sup>.

Примечательно, что положение современной управленческой науки о преимущественном влиянии на индивидуума группы лиц, частью которой он является, также было с успехом учтено в организации патриотической работы с населением. В частности, деятельность партийных, комсомольских и пионерских организаций была фундаментом целенаправленного единения народа и преодоления суровых тягот войны. Как здесь не вспомнить общественную истину: «Не хлебом единым жив человек!».

Великая Отечественная война поставила перед правящей элитой вполне понятную всем дилемму: «Выжить или умереть!». Для решения проблемы выживания были использованы все средства и ресурсы. В полном соответствии с природой созданного тогда политико-экономического строя очевидное преобладание получили организационно-административные, распорядительные, регламентирующие, нормирующие способы решения возникших проблем. В условиях дефи-



цита количества и качества ресурсов и сложности решаемых вопросов акцентировалось внимание на таких управленческих функциях, как учёт и контроль.

В период войны военно-патриотический вектор всех видов деятельности органов партийно-государственной власти, управления и советского народа, включая идеологическую работу, становится доминирующим. По нашему убеждению, особенностью всех «периферийных», «догоняющих», относительно неразвитых в социально-экономическом отношении цивилизаций, является то, что патриотизм возвращается искусственно с опорой на так называемую ментальную генетическую память.

Таким образом, центрообразующим фактором народного патриотизма становится именно государство, представленное всеми ветвями власти. Для удержания в «орбите» своих интересов всех элементов государство вынуждено использовать не только пропагандистский, организационно-созидающий, поощряющий, но и контрольно-надзорный механизм, представленный работой партийного аппарата, общественных организаций и «силовых ведомств». Контрольно-надзорный механизм определяет прочность, устойчивость, долговечность бытия и в конечном итоге, результативность феномена патриотизм. В этом контексте государственно-общественный контрольно-надзорный механизм отделяет патриотизм как системообразующий фактор развития от его аморфно-распылённого состояния.

При всей дискуссионности нашего утверждения о государственно-централизующем начале природы народного патриотизма, представим, что государство в России полностью самоустранилось от вопросов военно-патриотического воспитания.

Итоги этого процесса дезорганизации легко представить, обратившись к недавней отечественной истории 90-х гг. XX века, когда было понятно, что политическое руководство эпохи Ельцина не способно на принятие самостоятельных и главное полезных для большинства российского народа решений.

Современная наука установила, что в мире нет абсолютного вакуума. Это в полной мере относится не только к космосу, но и к анализу социальных систем, общественных отношений и их частей.

На наш взгляд, при отказе государства от активного участия в военно-патриотическом воспитании действуют внешняя и внутренняя угрозы по отношению к патриотизму как системообразующему фактору выживания, последующего развития и безопасности страны. Внешняя угроза выражается в экстраполяции экономических, политических интересов и ценностей промышленно-развитых стран (ПРС) на территорию современной России. Все они на практике яростно защищают интересы своих товаропроизводителей, вводя многочисленные протекционистские меры, в том числе и различные экономические санкции против России. В ответ Россия также пытается реализовать свою протекционистскую политику, тем более, что финансово-экономические интересы частного и государственного капитала переплетены тесным образом, что общеизвестно.

В настоящий момент не только отечественные, но и зарубежные научные исследователи признают, что Россия так и не сумела результативно для себя интегрировать и адаптировать западные ценности и модели развития. Россия действительно сталкивается с падением конкурентоспособности промышленного производства и превращением в страну сырьевой специализации.

С другой стороны, не менее разрушительным для нашей страны и народа является то, что патриотизм подменяется и вытесняется феноменом национализма.





Для России с её полиэтничным составом населения, национализм — центробежная сила с динамичным и пока ещё точно неопределённым по величине разрушающим действием.

В итоге легко понять, что патриотизм как системообразующий фактор выживания и развития страны имеет соответствующие пределы существования и развития, выход за которые переведёт систему в статичное, аморфно-непредсказуемое состояние.

Государственно-общественный контрольно-надзорный механизм является нижним пределом, т.е. границей функционирования патриотизма как системообразующего фактора выживания и развития. По сути дела, это один из важнейших преобразователей центростремительной и центробежной сил. От его успешной работы зависит не только наличие, развитие самого патриотизма, но и положение дел в стране и обществе. Понятно также, что в зависимости от качества функционирования данного преобразователя преобладающее влияние получает центростремительный либо же центробежный вектора.

Существует и другая — верхняя граница существования патриотизма как системообразующего фактора выживания и развития страны. Преобразователями действия центростремительного и центробежного вектора выступают национализм и протекционизм. Оба феномена могут как содействовать, так и препятствовать выполнению патриотизмом его системообразующих функций в политике, экономике, идеологии, военной сфере и быту. Ввиду сложности указанной проблемы мы не рассматриваем в данной статье существенные последствия буферизации протекционизма и национализма. Однако вполне логично умозаключить, что неконтролируемый, стихийный патриотизм способен к трансформациям, опасным для результирующего функционирования организационной системы в масштабах страны.

Возможностями механизма преодоления опасности перерастания патриотизма в национализм является: критериальное разграничение дефиниций, характеризующих общегосударственные традиции и традиции отдельных народов страны с обоснованием экономических выгод от развития в составе единой страны. Речь идёт о механизме культурно-экономической идентификации и самоидентификации.

Главным критерием сохранения патриотизма в качестве определяющей идеологической основы стабильного развития России является принцип экономической оправданности и целесообразности скоординированного поведения жителей страны вне зависимости от различий по национальной, народной принадлежности, места проживания и религиозной приверженности. Для реализации результативных действий целесообразны меры, базирующиеся на применении соответствующей достоверной, современной и детально обоснованной статистической информационной базы.

Ключевая форма достижения необходимого результата — пропагандистская работа по местам трудовой деятельности. В данном случае предлагается к внедрению механизм правовой спецификации. При этом права и обязанности каждой нации и народа должны предельно конкретизироваться с учётом действующего российского законодательства и доводиться в наиболее понятной форме до наших соотечественников. Одним из способов реализации данного правового механизма можно считать создание памятки прав и обязанностей для любого россиянина, исходя из ключевого принципа «Все равны перед Законом». Причём очевидно, что это правило должно действовать в любом субъекте России и на любой его части.



Достижение успеха вероятно только в случае координации усилий государства и общества через Министерство по делам национальностей и через гражданский институт «Защиты прав человека». Возможным представляется подключение к данной работе и других общественных организаций, к примеру, профсоюзов, что, несомненно, оживит их практическую деятельность.

Вероятными механизмами преодоления угрозы перерастания патриотизма в протекционизм могут быть:

- Вступление России в ВТО, которое, согласно договорённости, произойдёт в 2012 году. На основе институционализации подписанных решений Россия получит реальный международный правовой механизм защиты национальных экономических интересов. Данный механизм международной правовой институционализации экономики страны в системе мирового экономического пространства должен являться одним из самых результативных по его использованию. Однако эффективность применения такого механизма минимизирована из-за экономического превосходства США, буквально продавливающих свои интересы под угрозой введения различных экономических, обоснованных и необоснованных санкций.

- Развитие региональной экономической интеграции с учётом России, что также осуществляется на практике.

В этом случае успех преодоления опасности перерастания патриотизма в протекционизм зависит от степени конкурентоспособности российской экономики, которая явно недостаточна для создания экономического рода региональных центростремительных сил во главе с Россией. Тем не менее, это единственный доступный на сегодня и уже практически применяемый механизм стабилизации экономического положения страны.

В случае задействования в полном объёме указанного механизма выживания и развития страны актуализируются два основных процесса:

Во-первых, российский патриотизм приобретёт интегрированный характер, в первую очередь, в пределах Евразийского экономического пространства и будет подкреплён исторически сложившимся относительным экономическим и политическим превосходством в рамках указанного образования. Это, несомненно, будет способствовать реализации одной из идей российского «экономического патриотизма», выражающейся в преимущественном исключительном выборе именно российских товаров и услуг как на территории самой России, так и других стран — участников Евразийского экономического пространства.

Во-вторых, такой подход означает лишь временное устранение угроз перерастания патриотизма в протекционизм, поскольку стремление к самовывживанию национального бизнеса России и других дружественных стран будет лишь усиливаться на фоне обострения мировой конкуренции и несмотря на требования ВТО о либерализации внешнеэкономической деятельности.

И всё-таки самым перспективным желанием и необходимым для экономики России является механизм укрепления приоритетных направлений развития экономики страны за счёт точечных инвестиций в высокотехнологичные проекты. Такие проекты должны быть полностью открытыми по информации о ресурсах, срокам их освоения, достигнутым результатам и персоналиям. Высокопрофессиональные кадры целесообразно приглашать из-за рубежа. При наличии проектов оборонного характера рекомендуется разграничение функций общего менеджмента и технического руководства, что будет сложным, но возможным.





Отдельно необходимо продумать вопрос о контроле за результатами. Среди контролёров обязательным следует считать присутствие профессионалов в данной технической области («частников» — 2/3 от общего количества государственных ведомственных чиновников; а также представителей академической науки и общественности (всего 1/3 от общего количества)).

И всё-таки, важнейшим и уже известным, главное результативным, механизмом стабилизации государственности России является практика политической социализации личности граждан страны. Данный процесс приобщения к государственной истории и символике государства должен начинаться с уровня дошкольных учреждений, охватывать все периоды обучения в школах и вузах. Контроль за системной организацией этого процесса целесообразно возложить на правительственный орган управления развития молодёжи.

Дополнительный процесс политической социализации проходит несколько основных стадий. Они отражают этапы становления личности по мере взросления человека. Уже в раннем детстве ребёнок приобретает начальные сведения о политике через семью, ближайшее окружение, СМИ.

В России проблема состоит в том, что взрослые, на политические воззрения которых долгое время оказывали влияние механизмы прежней социализации, переживают процесс ресоциализации, поскольку взгляды, прививавшиеся им с детства, противоречат новой политико-экономической ситуации. На формирование политических ориентаций часто оказывает влияние социально-экономическое положение семьи, которое может повлиять на принимаемые решения кардинальным образом.

Именно по этой причине необходимо создавать программы патриотического воспитания граждан, в которых подчёркивались бы и реально оценивались успехи на производстве, в общественной жизни и в быту. Одним из таких ориентиров для повышения результативности патриотической работы в ГОУ ВПО «МГОСГИ» и других вузах страны можно считать Государственную программу «Патриотического воспитания граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы» и Приложение № 1 к ней<sup>4</sup>.

Не забудем и о том, что в современной интерпретации патриотизм — это не просто любовь к Отечеству, но и, как говорил П.Я. Чаадаев ещё в XIX веке, «любовь к истине, которая распространяет свет знания»<sup>5</sup>.

В завершение, подчёркивая важность культивирования и развития цивилизованных, разумных форм патриотизма со стороны государства и общества в целях выживания России в условиях растущей конкуренции и глобальных угроз, приведём высказывание известного древнеримского философа Л. Сенеки: «Кто не знает, в какую гавань плыть, для того не бывает попутного ветра».

Патриотизм — это чувство, а чувствами можно и нужно управлять! При этом современный учитель должен всегда помнить, что патриотизм базируется не только на исторических корнях, но и на современных источниках. Среди них — экономические, политические, идеологические, культурно-этнические и религиозные, а также источники, связанные с развитием спорта страны. Всех их необходимо учитывать в комплексе и своевременно опираться на них в процессе общественно значимой работы, грамотно используя эмоциональную составляющую, а также соответствующие организационные формы и технические средства воздействия. Каждый участник любой патриотической работы, программы должен ответить, в первую очередь для себя, на один очень важный вопрос: «С чего начинается Родина?».

<sup>4</sup> Государственная программа. Archives.ru.

<sup>5</sup> Чаадаев П.Я. Полн. собр. соч. и избр. письма в 2 т. / Ред. З. Каменский. Т.1. М., 1991. С. 523, 533.